

深翻改良土壤

河南省長葛縣坡胡人民公社副社長

馬同義

一、深翻地效果

我社是在黃河以南平原地區。天氣比較溫暖，變化不大，全年降水量在700—800毫米左右，有216天生长期。土壤肥瘦不等，以黃沙土和黃土為主，土層3—4尺厚，粗細一致。根據中國科學院土壤隊分析為輕壤土。一年能收二次莊稼，在深耕細作、合理換茬後，每次產量都比未深翻的地高。

我們這裡的耕地，解放前耕作粗放，犁地只4寸深，施肥少，白臉地多（佔60—70%），產量低，如1947—1949年平均年單產為167斤。解放後在黨和政府的英明領導下，土地回老家，全體社員勤勞勇敢，與自然鬥爭，改進技術，獲得年年增產。如1951—1953年單產194斤，到1957年單產527斤，這就大大的改善了社員的生活，鼓舞了社員的勞動熱情，給今后農業生產奠定了大丰收打下了基礎。為什麼近幾年來產量比已往高呢？它是有原因的：首先是由於黨和毛主席的英明領導和羣眾的革命干勁，以及在技術上的革新與各方面配合，共同作用的結果。生產上關係到的東西很多，條條能增產，一條不注意，增產就少。這是很細致複雜的事。在農業生產上一慢農時就要等一年，時間很長，這就要求我們要精耕細作。

農業上的增產，是貫徹“八字宪法”的結果。深翻改良土壤，確實在增產上起了很大的作用，如1953年冬深翻1.2畝，深度1.1—1.2尺，在1954年種旱玉米每畝收821斤，未深翻的畝產456斤。同樣1957年深翻地每畝收旱玉米927斤，用沟翻條播的每畝收1,319斤，未深翻的每畝收726斤。今年小麥在深翻地上畝收550斤，未深翻的畝收219斤。深翻地連年增產，這說明深翻土地是農業生產上一項重要的技術措施，缺少它是不行的。我們常說：“英明共產黨，人人喜洋洋，翻地如翻金，黃土變成糧”。“施足底肥深翻地，要不增產出西”。這是我們的歌謡，也是我們行動的口號。

二、土壤變化

有經驗的老農常說：“人勤地不懶，地只要多打粉

打扮都能增產”。開始時我常想井坑地怎長得好莊稼呢？1953年冬，我們開始進行深翻土地，在1954年深翻地的產量上和土壤變化上，確實看到翻地深、施足底肥的土壤有了變化。這是因為深翻使生土得到了熟化的緣故。1954年深翻地上種的玉米，長得高、粗壯，就是有些倒伏。有的社員說：“人增產，天不祐。”我們很重視這個問題，研究究竟怎樣才能使莊稼既不倒伏，還能增產。經我們研究結果決定採用沟種，可以種得深，封土多，這就能防止倒伏，保證增產。在試驗地里，用活土加糞集中，生土放在埂上晒，有次序的進行沟翻條播。放在埂上的死土塊，本身硬，但經風吹、日曬、雪浸、冬凍後使土風化；土塊一層層脫落，如同麥麸皮一樣。開凍後，土變虛，柔和，在玉米生長期中，中耕培土和肥水相結合，互相作用後土壤變成褐灰色，比原來變得更好。但是如果上肥不均勻，肥一層，土一層，根扎在肥上會燒死，再往下扎，土硬下不去。此外生土熟化在深翻地時就要注意分層施肥，做到土肥均勻，這樣生土就得到改良，活土變的更肥沃。

土壤熟化得好壞，以肥料的好壞、施肥多少、耕作粗細來決定。如果施肥得當，耕作均勻細致，很短時期土壤可以得到熟化。另外深耙、細耙、早犁、早耙，土壤得到日曬風化，也熟化的好。所以深耕細作是土壤熟化快的必要技術措施。

經過深翻的地，熟土層有一尺厚左右，土壤不成大土塊，比原來結構好，根系扎得深，莊稼長得好，產量高。深翻地，施底肥，不能少於八成熟糞，才能發揮深翻施肥的效果。如果不是這樣土壤熟化也不快，產量也不高。

三、今后深翻意見

深翻地在秋、冬越早越好，因為這樣可使土壤得到曝曬、風化土壤，釋放礦物質。至於深翻深度一般在0.8—1.5尺適合大面積生產。俗話說：“不種百畝田，難打百擔糧。”翻的面積小，也不能得到大面積豐產。面積大，時間短，勞力缺乏，
（下轉第19頁）

結板、結砂、深泥脚、浅泥脚、油砂、潮砂、冷浸、烂泥等名称，反映土壤的耕性和肥力特性，較單純以質地作为土壤的基础单元，更易結合生产实际。

3. 山地和丘陵地土壤制图技术的研究 长江流域地貌类型复杂，地形分割，土壤分布变化繁多，在极小面积内可出現二种以上的土壤，用一类土壤作为制图单元，很难在中比例尺图幅上表示出来。因此，根据主要地貌特征，采用土壤組合作为制图单元，例如丘陵頂部为紅壤，塝田为淹育紅壤，壠田为瀦育土壤，畈田为瀦育土壤，将这些土壤中分布最广的土壤列在前面，次多的列在第二位；农业生产价值較高的土壤，分布面积虽少，也应列出。排列时，前面的土壤分布面积在50%，后一种土壤的分布面积少于40%，三种土壤的組合，在分布面积比例可为50:40:10。制定土壤組合时，要考虑土壤发生性質和生产力有巨大差異的土壤，变異不大的不必划分。

以土壤組合来制图，不仅加速了工作的进度，还可以在地貌类型复杂的地区清楚地反映出土壤的分布規律。同时农业生产上也有比較合理的說明，有一个总的概念，也有細致的內容，比用一种土壤来概括情况，要明确得多。

4. 土壤利用规划 在长江流域調查过程中，特別在1958年度，明确提出結合土壤利用规划来进行土壤調查。所以在調查土壤时，也同时考虑当地的农业生产問題，收集土壤利用及土壤改良的資料，并在地方党委的领导下，进行农业区划及改良规划。例如，在工作中曾提出薄层山地土壤种柞的办法，选择宜植油茶和茶叶的土壤，找出丘陵粘質土壤的改良利用方向，研究紅壤丘陵地倒甲灌水影响土壤肥力及肥料損失的問題，建議新开灌水系統代替倒甲灌水以免肥分的損失，分別紅壤性态拟定不同改良和利用措施，作出湖区土壤的改良利用规划等，这些意見，都得到地方上的重視。

如长江流域规划，曾根据不同土壤組合及地貌类型，作出土壤改良分区，并提出一些重要資料，供规划考慮。例如粘土渗水力弱，灌水定額小，对制定灌溉定額，減低用水量，有很大的經濟意义。再如长江流域的土壤，底层多較粘重，渗水系数很小，又因地形起伏，地表逕流系数較大，增加汇入长江的水量，同时影响长江地区土壤水分分配不均，提供水分平衡研究的参考。

上面所述，并不包括全部黄河、长江流域土壤調查，只限于中国科学院的一部分工作。在国庆十周年之际，略作报导，以求指教。

（上接第22頁）要翻的深，往往悞农时，播种晚。我們社由1954年以来深翻地連年获得丰收，都是深翻在1—1.5尺深左右，增产效果大而显著。

結合深翻怎样进行施肥，是一个重要的問題。从这几年深翻来看：采取分层施肥，土肥相融，易于长庄稼。在施法上，要粗肥細施、固肥液施、人粪尿順水施。粗肥細施是把熟糞搗成面，分层施肥是犁一层，撒一层，做到土肥相融。种玉米提倡沟施或穴施。已往深翻时，把大量肥料施在下面，上面很少，或者沒有，庄稼种在白脸地上，就影响庄稼生长。

我們社里将进行深翻地站队，查出哪些地已經深翻，什时候翻的，翻得多深，以便因地深耕，按土施肥，改良土壤，增加生产。还要做出规划，沒有深翻过的地，今年要深翻到0.9—1.5尺深，以前翻过的地，时间长了，也要重新翻过，五年两头翻，深浅相结合，年年施肥。规划50亩一套犁，每亩施好的有机肥料1—1.5万斤。根据深翻地多少，劳力也要安排好，做到年年有

深耕，有浅耕，不要挤到一年，如果安排不当，也将影响产量。此外，要繼續进行深翻改良土壤的研究工作。在深翻后还有許多問題，是我們过去沒有遇到过的，需要进一步深入研究。

經過这几年来的摸索，适合大面积深翻地的方法有：(1)前犁后套。(2)二犁加一耥，肥料施在正中間，最后穿两鏟。(3)沟翻条播。(4)鵝子小翻身。其中沟翻条播效果最好。

我認為深翻地，做到合理，确实能增产，并很突出。在技术上很重要，如掌握不好深翻地技术，还要减产。

我們社在深翻土地工作中初步取得的一些成就，應該归功于党的领导和群众积极的努力。特别是在党和毛主席的英明領導下，由单干到互助，由互助到合作，由初级社到高级社，由高级社到人民公社的成立，能够在大面积土地上进行深翻土地，施足底肥，改良土壤，增加生产，这是人民公社的优越性，它充分体现出在社会主义制度下发挥农业技术措施的无比的力量。